
Пят нац цаць га доў та му ў аг ра га ра док Ра дам ля Ча вус ка га 
ра ё на пры еха ла па раз мер ка ван ні ма ла дая сям'я 
на стаў ні каў — Анд рэй і Але на Ра гу е вы — і за ста ла ся. Га ла ва 
ся мей ства, акра мя та го, што вы кла даў у шко ле геа гра фію, 
у хут кім ча се стаў ак тыў на зай мац ца гра мад скай 
дзей нас цю ўжо як дэ пу тат. Лі чыць, што гэ та яго пры зван не. 
Бо на ват без дэ пу тац ка га ста ту су заў сё ды імк нуў ся 
да па ма гаць ін шым. За раз ён дэ пу тат ад на ча со ва сель ска га 
і ра ён на га Са ве таў. «І на трэ ці тэр мін га то вы іс ці, — 
пры зна ец ца. — Мне па да ба ец ца пра ца ваць з людзь мі, 
быць у кур се іх спраў. А ка лі атрым лі ва ец ца вы ра шыць 
чы юсь ці праб ле му, на огул ад чу ваю ся бе шчас лі вым. 
Зна чыць, не да рэм на ста ра ўся».

Як пры ват нае ста но віц ца агуль ным
Ра дам ля не заў сё ды бы ла не вя лі кім на се ле ным пунк там. 

У Х—ХІ ста год дзях яна на огул з'яў ля ла ся ста лі цай ра дзі мі-
чаў, ар хе о ла гі знай шлі тут шмат па цвяр джэн няў гэ та му. 
Ме на ві та з Ра дам лі па ча ло ся за ся лен не пля мё на мі між рэч ча 
Со жа і Дняп ра. За раз тут на ват фес ты валь пра во дзіц ца пад 
наз вай «У гос ці да ра дзі мі чаў». Сё ле та ён са браў гас цей ужо 

чац вёр ты раз. На жаль, жы ха роў у аг ра га рад ку не вель мі 
шмат — кры ху больш за 300. Шко ла, дзе пра цуе Анд рэй 
Ра гу еў, не вя лі кая: уся го 50 вуч няў і 20 вы ха ван цаў дзі ця ча-
га сад ка. Але апош нім ча сам на ра джаль насць па вы сі ла ся, 
і пе да го гі спа дзя юц ца, што коль касць на ву чэн цаў бу дзе 
толь кі рас ці.

— На ле та мо жа на збі рац ца 25 ча ла век у дзі ця чым сад ку, — 
ра ду ец ца дэ пу тат. — Гэ та цуд, уліч ва ю чы, што прад пры ем-
стваў у нас ня ма, а кал га сы так са ма не вель мі квіт не юць.

Шко ла ў аг ра га рад ку — асноў ны ду хоў ны і аду ка цый ны 
цэнтр. Тут дзя цей ву чаць быць раз важ лі вы мі і ці каў ны мі, пад 
кі раў ніц твам на стаў ні каў яны ез дзяць на эк скур сіі і ўдзель-
ні ча юць у кон кур сах і алім пі я дах. Анд рэй Ра гу еў пад лі чыў, 
што толь кі па яго прад ме це за апош нія сем га доў атры ма на 
13 дып ло маў. У шко ле не за бы ва юць сва іх па пя рэд ні каў, 
збі ра юць гіс та рыч ныя фак ты. На ле та ўста но ве спаў ня ец-
ца 135 га доў, ся род яе вы пуск ні коў шмат вя до мых асоб. 
На прык лад, дра ма тург Кан стан цін Гу ба рэ віч, па 
тво ры яко га зня ты ўсім вя до мы фільм «Дзяў чын ка 
шу кае баць ку». А яшчэ Гу ба рэ віч быў пер шы, хто 
рас ка заў праў ду пра Брэсц кую крэ пасць. стар.стар.  33
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ТЭ МА ТЫД НЯ

ШТО МО ЖА ДЭ ПУ ТАТ

Р
А БО ТЫ ідуць паў сюд на. Са мыя зна ка мі тыя аб' ек ты 
рэ гі ё на пе ра тва ры лі ся ў бу даў ні чыя пля цоў кі. 
Каб да кан ца го да па спець за сво іць вы дат ка ва ныя срод кі, 
ра бо ты ак ты ві за ва лі. Ход рэ кан струк цыі па ста ян на 

кант ра лю ец ца кі раў ніц твам воб лас ці.

Но вае аб ліч ча Ка ло жы
У гэ тым го дзе, на рэш це, па ча лі ся сур' ёз ныя ра бо ты на са мых 

зна ка вых аб' ек тах — Ка ло жы і Ста рым за мку ў Грод не. Ста ра-
жыт ныя гіс то ры ка-куль тур ныя пом ні кі на бу дуць не толь кі но вае 
аб ліч ча, але і тры ва лы пад му рак. На ка пі таль ны ра монт Ка лож-

скай (Ба ры са глеб скай) царк вы ХІІ ста год дзя з фон ду Прэ зі дэн та 
вы дзе ле на 200 ты сяч руб лёў. Срод кі пай шлі на ра монт драў ля-
най част кі хра ма, якая апош ні раз уз наў ля ла ся га доў сто та му. 
Як вя до ма, у ся рэ дзі не ХІХ ста год дзя амаль па ло ва царк вы бы ла 
раз бу ра на моц най па вод кай Нё ма на, на схі ле яко га і зна хо дзіц ца 
ста ра жыт ная свя ты ня.

За раз бы лую драў ля ную сця ну цал кам за мя ні лі. Кар кас уз мац-
ні лі, апра ца ва лі су праць уз га ран ня і рас па ча лі ман таж аб-
шыў кі з тэр ма ма ды фі ка ва най хвоі. Бу даў ні кі абя ца юць, што 
но вае «адзен не» Ка ло жы пра слу жыць доў га, бо дрэ ва не 
ба іц ца ні віль га ці, ні со неч ных пром няў, ні ма ра зоў.
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Палац Друцкіх–Любецкіх у Шчучыне — зараз цэнтр творчасці моладзі і дзяцей.
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Анд рэй РА ГУ ЕЎ 
адначасова дэпутат сельскага і раённага Саветаў.


